

Ára 1000 korona

76-142

# HAJDUFÖLD

1924. év április 1.

KEDD

Debreczen, VI. evf. (76.)

**ELŐFIZETESI ÁRA:**  
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 20000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1000 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## A középiskola reformja

A fővárosi sajtóban különféle szempontokat felvető, érdekes cikkek jelentek meg középiskoláink átszervezésének parlamenti tárgyalásával kapcsolatban. Különösen az új iskola-fajoknak, vagy a régiéket keretében az elágazásoknak, az u. n. furkációknak a kérdését vitatták meg. Mindenesetre eminens jelentőségű a művelődési anyag kiválogatása és elrendezése, hiszen a középiskola a magasabb tanulmányok előcsarnoka, de népünk történelmi helyzetében ép annyira fontos, ha ugyan még nem fontosabb egy másik nagy tényező hangsúlyozása, — nevezetesen hogy bármiféle tagozódásaiban is milyen szellem hassa át meg át a középiskolát. Mert hogy nekünk magyaroknak ma egy pozitív világnézetben gyökerező, munkás, bátor, erkölcsös és egységes közszellemre van szükségünk, azt hisszük, hogy hazafias, okos emberek előtt nem kell bizonyítani.

Sajnos, ez az egységes szellem a mai középiskolában nincs meg. Nincs meg az állami intézetekben, de a felekezeti körökben sem volna mindenütt feltalálható. A régi tantervi utasítások oly tág általánosságban jelezték a nevelés és az oktatás célját, — a hangsúly a nemzeti eszmén volt — hogy abba ki-ki a maga ízlése, hajlama és meggyőződése szerint nagy sok mindent belemagyarázhatott. Bár a középiskola nem áll a tanszabadság elvi alapján, minden egyes tanár a maga szempontjai szerint tényleg a saját tárgyát. Már pedig ez a világnézeti tudományoknál, mint a történet, az irodalom, a filozófia, öreg kiba, sőt veszedelmes dolog. Mert ugyan milyen ifjuság kerül ki olyan kezek alól, amelyek lelkében kontrovers világnézetek csiréit, a természetlen okoskodás és a kétely magvát vetették el? Mikor egy-egy tanári szoba az egymás ellen türemkedő eszmeáramlatoknak: a vallásosság, a konzervatívizmusnak, a radikálisizmusnak és a szabadkőművességnek küzdőtere volt s az eszmék hulláma, ha mindjárt szelidebb elakban, a tantermek küszöbén is átcsapott.

A mi meggyőződésünk szerint, mely a mult keserű tapasztalatai nyomán jegecesedett ki, a középiskolai nevelésnek és oktatásnak a nemzeti szellem, a szigorú vallás-erkölcs és a köteleltségű egységes szempontja szerint kell történni. A nemzeti szellemet különösen a két utóbbinak kell kitölteni nemes tartalommal. Az érzelmeiben vallásos, a gondolataiban és tetteiben tiszta erkölcsű nemzedék konzerválta mindig legjobban egy egy nemzet életét. Hagyjunk fel tehát az egyéneknek, mint öncélú nyegle dédelgetésével, hagyjunk fel azzal, hogy a szá-

batosan körül sem irható szabadság-eszméket istenítsük, hanem százszor, ezerszer a nehéz kötelességek tudatát ötvözzük belé ifjaink lelkivilágába. Ha ezek az elvek nemcsak

papíron maradnak, hanem az élet hatékony valóságaiá teljesülnek, akkor bármily tagozódás mellett is jó lesz iskolánk, — nekünk viszont semmit sem ér.

## A miniszterelnök az oláhok által okozott károk elengedéséről

**Budapest, márc. 31.** A nemzetgyűlés pénzügyi, közgazdasági- és közjogi bizottsága **Ráday Gedeon** gróf elnöklétével hétfőn délután ülést tartott és megkezdte a felhatalmazási javaslat általános vitáját.

Az első felszólaló **Heinrich Ferenc** volt. Megítélése szerint a részvényválság megoldásának azt a formáját, amelyet a javaslatban kontempláltak, meg kell változtatni.

**Ugron Gábor:** A javaslatokban a jóvátételi kérdés megoldását látja. Mint a megoldás részét fogadja el azt az igen sajnálatos tény, hogy az oláh okkupáció kérdésében a javaslat indokolásához mellékelte meg-egyezés

sában reflektált **Ugron Gábor** beszédére. A kisanant államai súlyt helyeztek arra, hogy a magyar szanalasi program keretében tisztázzák azokat a függőben levő legfontosabb kérdéseket, amelyek különböző reparaációval kapcsolatosak. Így létesült a szerbekkel való meg-egyezés és az oláhokkal való meg-állapodás. Magyarország és Oláhország visszavontak azt a kérészet, amelyet Oláhország az okkupációs költségek megtérítése címén, illetve Magyarország az oláhok által okozott károk megtérítése címen intézett a jóvátételi bizottsághoz, amely követelések számszerű összegben

**körülből egyformák voltak.**  
Elnök az ülést este 8 órakor félbeszakította és folytatását holnap délutánra tűzte ki.

**kötötte a kormányt az oláh állammal szemben.**

**Bethlen** miniszterelnök felszólalása

## A középiskolai törvényjavaslat a Ház előtt

### Drózdly Győző durva támadása a középiskolai tanárok ellen - Csendes nap a nemzetgyűlésen

A nemzetgyűlés mai ülését fél-tizenkettőkor nyitotta meg **Szcutovszky Béla** elnök. Harmadik olvasásban is elfogadják a földreform-novella második szakaszának módosítását.

Ezután **Mózer Ernő**, mint a véd-erő bizottság előadója, beérteszté jelentését a **hősök emlékének törvénybetekintéséről** szóló törvényjavaslatról.

Áttérnek a középiskolai reformról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

**Boszky Pál:** Elismeri a protestantizmus nagy érdemeit a magyar közoktatásügy fejlesztése körül, de polemizál a kultuszminiszter által hangoztatott felfogással, amely a katolicizmusnak a magyar oktatás-ügy terén elért nagy érdemeit háttérbe szorítja. Helyteleníti, hogy a két új gimnáziumi típus már az első évtől kezdődőleg differenciálják. Kéri, hogy a humanisztikus gimnáziumba se tegyék kötelezővé a görögnyelv tanítását. Aggodalommal látja a klasszikus gimnázium létesítését, különösen mert ezekben az iskolákban nem akarják tanítani a modern nyelveket.

**Klebelsberg** kultuszminiszter válaszában arra kéri a képviselőket, ne élézzék ki ezt a kérdést felekezeti szempontok szerint.

**Drózdly Győző:** Antidemokratikusnak tartja a felvételi vizsgákat. A görög nyelv tanítását feleslegesnek véli.

**Drózdly „elszólása“**

**Szcutovszky Béla** elnök figyelmezteti **Drózdlyt**, hogy beszéde közben olyan kijelentést használt, hogy a középiskolai tanárikar tudományokkal teletömött szamarakat nevel. Megállapítja, hogy ez a kifejezés súlyosan sérti a tanárikart. Nem tudja, **Drózdly végzett-e középiskolát**, mert ez a kijelentése súlyos sérelmet tartalmaz mindazokra a száz- ezrekre és milliókra, akik közép-iskolát végeztek. Ezt a sértést ha tározottan visszautasítja és kijelenti, hogy ha hallotta volna ezt a kijelentést, **megvonta volna íle a szót.**

Szünet után **Drózdly** a rendes recept szerint a numerus klauzus eltörlésére határozati javaslatot nyújt be.

**Alföldy Béla** az érettségi vizsgálat eltörlését kívánja. Helyesnek tartja a javaslat rendelkezéseit az iskola típusokra vonatkozólag. Szóvá teszi a leányközépiskolák ügyét. Az egészségügy tanítását fontosnak tartja. Kívánatosnak tartja, hogy a leányiskolákban női orvosok tanítsák az egészségtant. A javaslatot elfogadja.

Ülés vége 3 órakor.

## Tovább tart a feifordulás a szkupstinában

**Belgrád, március 31.** A szkupstina szombat délelőtt megkezdett obstrukciós ülése tegnap éjjel 11 órakor váratlanul véget ért.

Este **Davidovics** az ellenzéki pártok vezére a szkupstinában szólásra emelkedett. Felolvasta az ellenzék deklarációját, melyben

**iltakozik a kisebbségi kormány működése ellen** és a Radics párti mandátumok igazolása körüli képedelem miatt. A deklaráció felolvasása után az egész baloldal elhagyta a termet. Ezután a magára maradt kormánypárt megszavazta a költségvetést.

Mielőtt az ellenzék kihonult, **Kecscics** arcúl ütötte **Stepanics** ellenzéki képviselőt, mire a képviselők mind a terem közepére rohantak és **revolverrel akartak egymásra lövöldözni.**

## A Falu-Szövetség alakuló gyűlése

**Pesthy Pál** a külföldi kölcsonról

**Budapestről jelentik:** Dr. **Pesthy Pál** igazságügyminiszter több nemzetgyűlési képviselő, dr. **Steinecker** Ferenc egyetemi tanár, a Falu-Szövetség ügyvezető elnöke, dr. **Balogh Gyula**, a szövetség igazgatója és dr. **Szekeres László**, a szövetség főtítkára kíséretében vasárnap délelőtt Gyöngyöskőre érkezett, ahol résztvett a Falu-Szövetség alakuló nagygyűlésén. A nagygyűlést **Várkonyi Imre** főjegyző nyitotta meg mintegy öt-ezer főnyi hallgatóság előtt. A nagygyűlés során **Pesthy Pál** igazságügyminiszter elmondotta, hogy

**a külföldi kölcson súlyos leköötöttséget jelent.**

de ha a feltételeket nem fogadjuk el, Németország sorsára juthatunk. Adóknak nagyon megfogjuk érezni az átmeneti állapotot, de olyan ez az adó, mint a biztosítási díj, ezzel biztosítjuk a házunkat a leégés ellen.

Beszédeben kiemelte, hogy a falunak kell megteremtenie azokat az értékeket, amelyekkel az ország erejét biztosítani tudjuk. Az ország gazdasági alapja a földművelés, mert virágzó földművelés mellett virágzik az ipar és a kereskedelem is. Az igazságügyminiszter ezután üdvözölte a Falu-Szövetség megjelent vezetőit, rámutatott a Falu-Szövetség céljára, amely abban áll, hogy **fel akarja támasztani a falu népében az öntudatot,**

életre hozni akarja az eszmét, a mely a falu népét egybekapcsolja és erőssé teszi arra, hogy kiállja a megpróbáltatásokat.

Ezután dr. **Steinecker** Ferenc egyetemi tanár a többtermelésről tartott előadást.

## Finn művész Debrecenben

A Csokonai-Kör finn kultúrestje

Hirt adtunk már róla, hogy annak az ünnepi előadásnak keretében, melyet a Csokonai-Kör a rokon finn nemzet hazájának és kulturájának bemutatására április 3-án, csütörtökön este 8 órai kezdettel az Uránia-mozgóban rendez, *Sailó Helga*, a kiváló finn énekesnő is fellép s a finn népi- és műnekköltést fogja ragyogó példákban s kitűnő előadásban bemutatni. Az „ezer tő országának természeti szépségeit 50, s a művelődési viszonyokat szintén 50 vetítet kép fogja illusztrálni. Vonzóan érdekes magyarázó előadás kapcsolódik a képekhez. Ez előadást *Ispánovits Sándor* budapesti polg. isk. igazgató, Finnország kiváló ismerője tartja. Az énekesnő műsorán a népdalokon kívül a legkiválóbb finn zeneszerzők: *Sibelius, Kuula, Hannikainen, Järnefelt* foglalnak helyet. *Boros Olga* zongoraművész, aki az énekesnőt zongorán kíséri, külön zongoraszámmal is szerepel. A kollegiumi kántus a műsor elején a finn nemzeti *Himnusz*t, a műsor végén finn népdalokat ad elő. Az előki megnyitót dr. *Pop Károly* egyetemi tanár a Csokonai-Kör elnöke tartja. Jegyek már ma délutántól kezdve kaphatók a Méliusz könyvkereskedésben. Jegyárak 12.000, 8.000 és 6.000 K. A Csokonai-Kör azon tagjai, akik az 1919—1923. évi tagsági díjak fejében ötezer koronát befizettek, vagy a jegyváltáskor befizetnek, félárú jegy váltására jogosultak.

## Előadás a német mesterdalnokokról

A Katholikus-Otthon második kulturdélutánja

Vasárnap délután igen nagyszámú közönség jelenlétében folyt le a Katholikus-Otthonban a második kulturdéladás, melyen az előadói tisztelet *Gambos Antal* kegyesrendi házfőnök töltötte be. A német irodalom érdekes és erkölcsi szempontból rendkívül értékes korszakát, az u. n. *mesterdalnokok korát* mutatta be az egybegyűlt közönségnek. Egyenként ismertette a kiválóbbakat, akik közül különösen *Sachs János*s, aki vargámester volt, foglalkozott a legtöbbet. Ő maga írja egyik munkájában, hogy *több mint 6000 költeményt és 208 szindarabot írt*, amelyek legnagyobb részt tanító jellegűek voltak, a társadalmi visszasságokat ostromozták, sokszor gunyoros és kemény hangon. Érdekeset kölcsönöz *Sachs János*nak ama körülmény is, hogy *V. László* magyar király idején mint katoná, kalandvágytól üzelve nálunk is megfordult és egy ideig katonáskodott is a király mellett. Itt megismerkedett a magyar történelemmel és ezért innen merítette a *Bánk bán* című darabjához a témát. Megemlékezett még az előadó *Behelmről*, ki takácsmester volt, *Meissen Henrik*ről és *Folz János*ról, ki borbély és sebészorvos volt; *Rosenplüt János*ról, aki kovács-mesterség mellett hódolt az irodalomnak. Különösen kiemelte az előadó azt a buzgó törekvést, amit ezek a mesterirők felmutatnak úgy, hogy több századon keresztül egyedül ők képviselik a német irodalmat. A nagyszámú közönség mindvégig figyelemmel hallgatta a korviszonyokat is érdekesen méltató előadást, melynek végzetével lelkesen megtapsolták az előadót.

## Debrecen egy milliót ad az olimpiai versenyzőknek

A közgyűlésnek fel kell emelni a tanács által javasolt összeget

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nyiregyháza város tanácsa átiratot intézett Debrecen város tanácsához, amelyben az olimpiai versenyre készülő atléták részére nyújtandó anyagi segélyadásra hívja fel Debrecen városát. Az átirat megemlíti, hogy Nyiregyháza

egy millió koronát adott erre a célra.

A számvevőség azt javasolta, hogy Debrecen városa is ennyit adjon az olimpiai alapra. A tanács, dacára annak, hogy *Magoss polgármester* még ezt az összeget is sokalta, ol-

fogadta a javaslatot és az ügyet kiadta a jog és pénzügyi bizottságnak.

Kétségtelen, hogy a város sok oldalról van igénybe véve, azonban kisebb városok is

jelentékenyen magasabb összegeket adtak

már erre a nagy nemzeti célra s így remélhetőleg a közgyűlés is megváltoztatja a tanács határozatát, felemeli az összeget, vagy pedig — ami a leghelyesebb volna — magára vállalja egy magyar atléta összes kiküldetési költségét.

## Sikkasztó, aki önmaga jelentkezik a rendőrségen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt nap megjelent a debreceni államrendőrségen *Rosenzweig Adolf* debreceni zsidó s sikkasztás bűntette miatt

feljelentést tett önmaga ellen.

*Rosenzweig* előadta, hogy *Márkus Tenó*tól félmillió koronát kapott s ezt az összeget

elsikkasztotta.

A lelkiismerete nagyon furdalta s nem tudott nyugodtan aludni — ezért inkább önként jelentkezett a rendőrségen — mondotta *Rosenzweig*.

A rendőrség — mivel eddig még a károsult nem tett feljelentést — nem helyezte őrizetbe *Rosenzweig*ot, azonban a vizsgálatot megindította.

## A debreceni Iparos-Kör közgyűlése

Megválasztották az új tisztikart

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Iparos-Kör március 30-án, vasárnap délelőtt tartotta tisztújító közgyűlését hivatalos helyiségében.

A közgyűlésen *Biczó Gyula* elnököt. Nagy Béla jegyző felolvasta múlt esztendői jelentését, amelyet a pénztáros jelentésével együtt tudomásul vett a közgyűlés. Majd felemelték a tagsági díjakat évi 12 ezer koronára s ezután átérték

az új tisztikar

megválasztására.

Diszelnök lett *Dávidházy Kálmán*. Elnök lett *Biczó Gyula*, alelnökök *Prahács József* és *Stepper Károly*, ügyész dr. *Takács Dezső*, jegyző *Nagy Béla*, gazda *Fuchs János*, Forgách István és *Nagy Károly*, pénztáros *Fazekas Imre*, könyvtáros *Behán Pál* és *Soós András*, Szőlősy Dániel és *Buray Imre*, számvizsgáló *Juhász István*, *Kurián Gyula* és id. *Losonczy János*. Választották 30 rendes és 10 választmányi póttagot.

Az Ipartestület disztermenek lakberleti

ügye körül nagyobb vita támadt. Ugyanis az Iparos-Kör diszterme már évek óta alberletbe van kiadva *Szepesi Ferenc* táncmesternél.

Dr. *Takács Dezső* azt indítványozta, hogy az alberleti szerződést bontsák fel, mert a diszteremre nagy szükség lenne a Kör

régi, társas életének felelevenítése szempontjából.

Tövégyi Béla kifejtette, hogy annak idején az alberleti szerződés megkötését a Kör előjáróságának, valamint a közgyűlésnek elkerülésével és hozzájárulásával eszközölték. *Prahács József* indítványozta, hogy

a pert az alberlet megszüntetése ügyében haladéktalanul meg kell indítani.

Több felszólalás után egyhangulag elfogadták *Prahács* indítványát.

Tövégyi Béla a kör belső életének kimélyítése szempontjából a könyvtár megnyitását kérte. Előadások és vitastélyek tartására proponálta s egyben két előadás tartására mindjárt vállalkozott is. *Bácsi Sándor* ugyancsak sürgette a könyvtár megnyitását s ennek könnyebbé tétele végett gyűjtést indítványozott. Mindjárt 15 ezer koronát felajánlott. Pár percnyi gyűjtés után

94 ezer korona gyűlt egybe.

*Prahács József* és *Zelinger Ede* könyveket ajánlottak fel a könyvtár számára.

Az elnök kijelentette, hogy a választmány is kívánja a könyvtár felállítását s a gyűlést azzal zárta be, hogy a könyvtár megnyitása érdekében személy szerint is mindent meg fog tenni.

## Futor szénsavas takarmánymész

gazdasági állatainknál nélkülözhetetlen. U. m.: sertés, juh és kecske, bányai, ló, csikó, szarvasmarha, valamint baromfi részére korpával, répával, darával elegyítve adagolandó.

Kapható: Kontsek Géza Debrecen, Kossuth-u. 15

## A magyar könyvpiac szenzációja!

Lisztius: TUDJÁTOK-E MI A JOGREND?

című krokigyűjteménye.

Az izléses kiállítású kötet részei: *Jogrend az irodalomban*, *Jogrend az ökonómiában*, *Jogrend az aranyközéputon*, *Jogrend a Jogrendben*, *Jogrend a Duhajföldön*.

Kapható kiadóhivatalunkban, valamint minden jobb könyvkereskedésben 3 koronás alapon. Szorzószám 5000.

## Rétszázhuszonkét milliárd kényszerkölcsönt fizettek be eddig

Budapestről jelentik: A kényszerkölcsön második részletének befizetése most zárult le. Eddig összesen 421.000 tételben. Az összegben benne van az előleg első részlete is. Megállapítható, hogy a második részletet kevesebb tételben fizették, mint az első részletet.

Ez arra vezethető vissza, hogy igen sokan már az egész kölcsön-előleget befizették az első részlet határidőjéig. Akkor ugyanis a befizetett papírkoronát ugyanannyi takarékkoronával vették egyenlőnek és ezenkívül öt százalék kedvezmény is volt, úgyhogy a kedvezményt igen sokan igénybe vették és egész előlegtartozásukat kiegyenlítették.

## Főiskola

A Werbőczy új tiszteletbeli dominusai

A debreceni tudományegyetem jog- és államtudományi karának *Werbőczy Bajtársi Egyesülete* széleskörű társadalmi akciót indított, hogy a fiatal testület Debrecen város urti társadalmával szoros és elválaszthatatlan kapcsolatba hozva, a főiskolai egyesületi életnek egészséges továbbfejlődését is elősegítse.

Erre az elő lépés volt az, amiképpen az egyesület vezérnöke Debrecen jogászcelebritásának az egyesületbe való bevonását elhatározta oly módon, hogy felkéri őket tiszteletbeli dominusokul. A felkérések ebben az irányban már megkezdődtek. Az egyesület küldöttsége a napokban kérte fel dominusnak dr. *Olchváry László* ügyvédet, Debrecen keressztyén társadalmának egyik kimagasló alakját. *Pajor Győző Werbőczy* vezér rövid felkérő szavaira dr. *Olchváry László* készséggel vállalta a felajánlott tisztséget s válaszában többek között a következőket mondta: „Az előrehaladás elsősorban a katonai fegyelmességét kívánja meg, mert hiszen csak e mellett erősödhetik a hit, fokozódhatik a kötelességérzet és fejlődhetik ki az igazi önzetlenség.”

Ugyancsak küldöttségileg tiszteletgett az egyesület dr. *Kőrössi Kálmán* kormányfőtanácsosnál is, aki szintén elvállalta a tb. dominusi tisztelet, beszédében hangsúlyozva az ifjabb és idősebb jogász nemzedék közötti megteremtendő kapcsolat nagy jelentőségét.

Hétfőn delelőtt kérte fel ugyancsak egy küldöttség dr. *Galimffy János* kormányfőtanácsos királyi közjegyzőt, aki rövid, meleg beszéd kíséretében jelentette ki, hogy a tisztséget elvállalja: „Vissza az Istenhez”, — mondta többek között — „aki mindnyájunkat serkent a munkára. Legyünk először keresztények és akkor jó magyarok lehetünk.”

A felkérések még folyamatban vannak, melyeknek során elsősorban dr. *Olchváry Zoltán* táblai elnököt és *Hadházy Zsigmond* főispánt óhajtja megnyerni a *Werbőczy* jogász ifjúsága tiszteletbeli dominusaivá.

— A Nyitász felkéri tagjait, akik az általa lekötött kedvezményes áru listát igénybe óhajtják venni, április 1-én irodájukban (Kossuth-utca 11. szám, feljárt az udvarban félemelet, Nemzeti Munkavédelmi Hivatal) délután 6 órakor okvetlenül megjelenni szíveskedjenek.

## Öngyilkossági kísérlet az elsikkasztott 300 millió miatt

**Terményleszállítás elől a halálba**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap délután 3 órakor telefonon jelentették a mentőknek, hogy Csapó-utca 103. szám alatt Friedländer Lajos 33 éves zsidó fajú kereskedő öngyilkossági szándékából

marólugot ivott.

A mentők Friedländeret beszállították az egyetemi belklinikai telepre. A rendőrség részéről Dobos Béla rendőrkapitány hallgatta ki

Friedländeret, aki előadta, hogy azért kísérelt meg öngyilkosságot, mivel egyik budapesti cégtől közel egymilliárdos megrendelést kapott termények vétele végett s ebből az összegből

**300 millióval nem tudott elszámolni.**

A rendőrség megindította a vizsgálatot.

Friedländer állapota súlyos.

## A munkásság kiábrándult a szociáldemokrata-párt vezetőségéből

**Általános sztrájkot követeltek a szakszervezetek kongresszusán Izgalmas tanácskozás — „Nem tudok tovább hazudni!”**

Budapestről jelentik: A szakszervezeti tanács vasárnapra egésznapos tanácskozásra hívta össze a fővárosi és vidéki szakszervezetek képviselőit. A mindvégig izgatott hangulatból két gondolat domborodott ki, az egyik az, hogy a munkásosztály hasonlíthatatlanul rosszabb gazdasági helyzetben van Magyarországon, mint a külföldön, a másik az, hogy

**a szociálista vezetőségtől a magyar munkásság teljesen elfordult.**

Kilenc óra után nyitotta meg az ülést Rothenstein Mór nemzetgyűlési képviselő.

Gál Benő ismertette a tanács határozati javaslatát, amely első részében a munkásság nyomorára mutat rá, második részében követeli a korlátlan egyesülési és gyülekezési jogot, a munkabérenél a létminimum biztosítását.

A felszólalók hosszú sora foglalkozott a határozati javaslattal. Mindenki emlegette a munkások nyomorát és igen sokan

**támadták a szociáldemokrata párt vezetőségét,**

valamint a parlamenti frakciót.

Egészen lázító kifakadások is hangzottak el.

Kabók Lajos többek közt ilyeneket mondott: Rá kell tenni kezün-

ket az egész közlekedésre, a közszolgáltatásokra, az egész iparra, a kereskedelmi életre, ha azt akarjuk, hogy céljaink megvalósítását elérjük. Az egész gazdasági életre kiterjedő

**általános sztrájkra**

kell a munkásságot megszervezni.

Nagy zaj fogadta Nagy Géza felszólalását, aki éles hangon bírálta a vezetőség működését. Az elnök csak nehezen tudta a csendet helyreállítani.

— Hogyan követeljük a szólás-szabadságot, — mondta — ha magunk sem respektáljuk azt.

A vezetőség hívei dühösen kiáltották Nagy Géza felé:

— Tanácsot nem kérünk!

Osvát Gábor ezt mondta:

A munkásság öt esztendőn keresztül jól lakott az általunk hirdetett demokráciával.

**En nem tudok tovább hazudni**

és nem tudok a vidéki gyűlésekre kimenni. Arra kérem a szakszervezeti tanácsot, hogy taktikáját változtassa meg, mert az a néhány száz ember is otthagyja őket, akik még a hátuk mögött állanak, aztán beszélhet a parlamenti frakció a nemzetgyűlésen, amit akar,

**senki sem fog rá hallgatni.**

Este hét órakor elfogadták a határozati javaslatot és az értekezlet véget ért.

## A falusi szerelem vége

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék hétfőn tárgyalta ifj. Kovács Imre nádudvari lakos bűnperét, akit magánlakásértés miatt vádolt a kir. ügyészség. Ifj. Kovács Imre reménytelenül udvarolt özvegy Szatmári Ferencné Erzszi nevű leányának. Szatmáriék nem szívesen vették Kovács közeledését s ezt kerekén kijelentették neki. Kovács Imre a borban keresett vigasztalást s a kocsmában alaposan behorogott, majd ittas társai tanácsára ittas állapotban behatolt Szatmáriék házába, hogy boszut álljon a „kosáradásért”. Kovács befoszította az ajtót,

**kést rántott**

s úgy futott Szatmáriék után, majd midőn az elmenekült, beverte a ház ablakait.

A bíróság Kovács Imrét, aki ittaságával védekezett s nem emlékezett semmire, az enyhítő körülmények figyelembevételével nyolc napi fogságra s 50 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

## Evangelikus vallásos estély

(A Hajdúföld tudósítójától.) Lélekemelő vallásos estélyben volt része a március 30-án délután 5 órakor összegyűlt nagyszámú debreceni evangélikus közönségnek, amely a templomot egészen megtöltötte.

Az estély kimagasló pontja Geduly Henrik püspök hatalmasan felépitett és mély gondolatokkal teli beszéde volt, melyben „Az Istenországa politikája” címen fejtegette ki a keresztyén embernek viszonyát a politikához. Az üdvözítő megkísértésének gondolatával kapcsolatban, főleg a harmadik megkísértésre utalva, rámutatott az embert is érni szokott kísértésekre, amelyeknek azonban oly kevesen tudunk ellenállani. Alig található ember, aki tiszta idealizmustól vezetettve politikát. Jézus ellenállt a világi csábításnak és éppen

**mivel nem törekedett földi hatalomra, azért lett az emberiség királya.**

Földi dolgaiban is az Istenhez, mint Atyjához való viszonya vezetett.

Az embert hitében is megtámadhatja a kísértés, a ker. ember ekkor is csak a jézusi szavakkal felelhet: „Távozz tőlem Sátán!”

A megrázó erővel hatott főpásztori intő beszéd nagy hatással volt a jelenlévőkre és bizonyára mély nyomokat hagyott a fogékony szívekben.

Emelte még az estély fényét Piribauer Ferenc mesteri legodújátéka, nemkülönben tanyogi dr. Szűcs Gézáé áhitatot keltő művészi szövege és Papp Magda átérzett nagy hatású szavaiata.

## MIREN

1924 április 1. (Kedd)

Prof.: Hugó. Kath.: Hugo.

**1894 Kossuth Lajos temetése Budapesten**  
Félmillió ember kísérte el a magyar nép atyját utolsó útjára.

**1815 Bismarck Ottó herceg, a német vas-kancellár születése a poroszországi Schönhausenben**

**Időjárás:** Hazánkban az idő még jórészt borult, de szárazabb lett. A budapesti nagyobb esőtől eltekintve, alig esett számottevő csapadék. A hőmérséklet hiitelen süllyedt. Maximuma 15 fok, minimuma közeljuttott a fagyponthoz.

**Időjárás:** Változó, kényes hűvös és szárazabb idő várható.

**Közművelődési könyvtár** nyitva délelőtt 10-11-g, d. u. 4-7-g.

Csokonai színház este fél 8 órakor A Pompadour.

Vigszínház: A kis bohóc.

Apolló: Sár és arany.

Gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszaru, Muraközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonay.

**Istentisztelet a nagytöplomban.** Április 2-án dr. Webster és dr. Cairus skót lelkészek meglátogatják a debreceni református gyülekezetet, szólanak is kívánnak hozzá. Április 2-án délután 5 órakor ünnéközik és a vendégeket üdvözli dr. Baltazár Dezső püspök. Beszédet mond dr. Cairus David modesztor, a skót egyesületi szabad egyház elnöke.

**Az ébredő magyarok ünnepélye.** Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja fennállásának ötödik évfordulója alkalmából nagyszabású emlékünnepélyt rendez, melyen az ünnepi szónoklatot ifj. Szele György aelnök tartja. Az előadást, mely Debrecen keresztyén ari társadalmának ünnepsége lesz, műsorának gazdagságával is városzerte nagy érdeklődés előzi meg. Az ünnepélyt április közepé táján tartják meg.

**Karneval gyermeke — Mosjoukine — Vigszínház.**

**Rendkívüli városi közgyűlés.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága hétfőn délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen egyhangulag megszavazták a tanács által kért egy hónapi indemnitás meghosszabbítását. A felhatalmazást a közgyűlés így május elsejéig adta meg a tanácsnak. A közgyűlés 10 percig tartott.

**Megégett gyermek.** Baros Gyula máv. segédtiszt 3 éves kislia beleesett egy mosdótól forró vízbe. A kis gyermek oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy az egyetemi külső klinikai telepen kiszívódott. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

**Német mozdonyok Indiában.** A Times írja: Az angol mérnöki körök nagy meglepetéssel tárgyalták, hogy az indiai kormányzat pályázat útján 5 különleges típusú mozdonyt rendelt meg egy hannoveri cégnél és ezzel mellőzte a pályázó angol gyárat. A német ajánlat 40 százalékkal olcsóbb volt. Abban, hogy a kormányzat utasításához képest egyenlő minőség mellett a legolcsóbb ajánlatot fogadták el, még megnyugodnának, de sajnálatosnak tartják, hogy az angol gyárcipar nem tudott a némettel konkurálni.

**Moderá Kabaré** Allandóan nyitva mindennap reggel 5 óráig.

**Vigszínház — Karnéval gyermeke — Mosjoukine.**

**Elsőrendű valódi angol férfiruha szövetek,**

tavaszi női divatkelmek, mintázott divat MAROCAIN és GRENADINOK, valódi ANGOL ZEFIREK érkeztek

Bosznai I. és Társa céghez, Kossuth-utca 5. szám.

FIGYELMES KISZOLGÁLÁS!

SAZOTT, OLCSÓ ÁRAK!

**A ker. szocialista munkások taggyűlése.** A ker. szocialista munkások taggyűlését április 2-án délután 4 órai kezdettel tartják meg a dohánygyárban.

**Hegyközségi választás.** A debreceni határral szomszédos Martinkán, ahol több debreceni polgárnak van szőlője, vasárnap — március 30-án — volt a tisztújító hegyközségi közgyűlés, amely a birtokok rendkívüli nagy érdeklődése mellett folyt le. A közgyűlés a nagyérdemű Botos Lajos ny. városi erdőmester elhunytával megüresedett elnöki székbe egyhangulag Szabó Miklós debreceni áll. isk. igazgató, martinkai szőlőbirtokost ültette. Aelnökké szintén egyhangulag Botos Zoltán okl. tanító, hegyközségi bíróné Váradi István választott meg. A közgyűlés a választmány megalakítása s több kisebb fontosságú ügy elintézése után véget ért.

**A színészek álarcos batyus bálja.**

A Csokonai színház karszemélyzete április 5-én, szombaton este 8 órai kezdettel a Margit fürdő disztermében kabaréval egybekötött jelmezes batyus bált rendez. A kabaré előadás keretében jugszólván a társulat egész művészi személyzete a legmulattatóbb és legütközetesebb számokat adva elő. A mulatság minden tekintetben nagyszerűnek ígérkezik, mert a rendezőség mindent megtesz, hogy a közönség jól szórakozhasson. A mulatságra szóló jegyek ára mindössze 8500 korona.

**A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon** április 1-én délután 5-6 ig

dr. Tankó Béla egyetemi tanár fejezi be Kant élete és filozófiája c. előadását, míg 6-7 ig dr. Vekerdy Béla főgimnáziumi tanár beszél

Határproblémák a fizika és filozófia köréből.

**A MANSz iparos szakosztály** leány egyesülete felhívja tagjait, hogy ma délután 5-6 ig az ipartestület tanácstermében megjelenni szíveskedjenek.

**Próbafőzés Meinlnál.** Egyik ritka érdekessége lesz Debrecennek, melyen a cég tea, Maltin-kakao és az új kávékülönlegességéből készült izeltőpróbbakkal fogja a közönséget azok minőségéről meggyőzni.

**Gazdák! Állattartók! csak** Kwizda restitutions fluidját használják. Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Kwizda restitutions fluidját használják.** Mindenütt kapható.

**Felemelték a köztisztviselők családi pótlékát.** Budapestről jelentik: A minisztertanács elhatározta, hogy a közalkalmazottak részére a feleség és gyermek után járó családi pótlék, valamint az árva gyermek részére járó nevelési járulék szempontjából a megállapított értékhatárt felemeli. A kiadott rendelet szerint a módosított értékhatár 600 ezer korona.

**A hadirokkantak, hadiösvények és hadiárvák illetményeinek kifizetése** áprilisban a következő napokon és sorrendben fog megtörténni: 3-án A-F, 4-én G-K, 5-én L-N, 7-én O-S, 8-án Sz-Z beüvel kezdődő nevek és az összes elmaradtak. 9-én délelőtt 9-12 óra között a tisztviselők ösvényei kapják meg illetményeiket. A külsőségeken lakók a fizetési napok bármelyikén jelentkezhetnek.

**Razzia.** A debreceni m. kir. államrendőrség vasárnap nagy razziazt tartott a különösen erkölcsrendészeti szempontból. A razzian 49 nőt állítottak elő, akiket szállodák-ból, utcákról, zugkavházakból szedtek össze a detektívek. Az előállítottak közül 35 maradt őrizetben, ezeknek sem rendes foglalkozásuk, sem rendes lakásuk nem volt. A nők között gyanús beteg is volt, őzeket kórházba szállították.

**Xépiállítás.** Haranghy, Helbing, Neogrady, Acs, Olgay, Kézdi Kovács, Heyer stb. legújabb festményeiből. Olcsó árak Antalffy Józsefnél.

**Egeret, patkányt biztosan kiirt** a szabadalmazott „Radikál” hús-kivonat irtóanyaggal. Kapható az összes gyógyszerárakban és a fel-találónál: Standardt, Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 14.

**Vágott és hullott haját** legmagasabb árban vesz Ramminger hölgy-fodrász, Varga-utca 1.

**Úrak és tiszturak figyelmébe,** akik az elegáns és finom kidolgozású ruhákat kedvelik, 100 ezer K-át takarítanak meg, ha ruhaszükségletüket Piskolty uri és egyenruha szabó üzletében, Kossuth-utca 58. szám alatt rendelik meg. Jelen legi árak: Egy civil öltöny saját szöveteiből 700 ezertől. Egy civil öltöny facon dija 200 ezertől, egy tisztú zubbony és nadrág facon dija 200 ezertől. Szövetek, egyen- és iskolai sapkák raktára. Elsőrangú kiszolgálás.

**Különleges katonai és polgári sapka-szabó** Kovács, Debrecen, Simonffy-utca 5. Kész sapkák raktáron, ugyanott elsőrendű fehérnemű-varroda.

**Ondolás, fésülés, hajfestés, parókakészítés, kézapólas Ramminger hölgyfodrász,** Varga-utca 1.

**Ivan Mosjoukine legszebb filmje,** Karnevál gyermeke szerdától a vizsínházban

**Hazánk gyógyforrás kincsei a jászkarajenői keserű és glaubersós források vizei a „Mira” Bábý keserűviz**  
gyermek részére

**„Mira” keserűviz**  
feleittek részére és a

**„Mira” glaubersós viz**  
nélkülözhetetvé tesznek minden idegen gyógyvizet, jelesül a

**Karlsbadi vizet**  
Egyetemi tanárok elismerő nyilatkozatai.  
Kapható mindenütt, főlerakat:

**Kontsek Géza**  
Debrecen,  
Kossuth-utca 15. szám.

**REINHARDT**

**Műsor:**  
Kedd: Pompadour. Bérletszűnet.

**Fát kér a színházgató.** Kardoss Géza színházgató egy kérvényt nyújtott be a városi tanácshoz, melyben kifejti a direktor, hogy a színháznak adott szubvenciója elfogyott, s ezért kéri a tanácsot, hogy minimális mennyiségű legyen fát adjon még a színháznak, tekintettel a hűvös időre. Ha azonban erre nem lenne hajlandó a város, úgy a direktor 5 ól tuskó-fát kér a tanácstól folyó áron. A tanács az igazgatónak nem szavazott meg szubvenció fát, ellenben az 5 ól tuskó napi áron folyósította a direktornak.

**Színházak és mozgószínházak közleményei**  
**Csokonai-színház**  
Kádár Böske az Unió-színház primadonnája, akit Kardoss igazgatónak sikerült Timár helyébe leszerződtenni, csüörtökön a „Gésák” A) bérlet és pénteken a „Sybil” B) bérlet szerepeiben mutatkozik be a debreceni közönségnek.

Az új primadonna szerződötetése beavatott színházi emberek szerint a tavaszi szezonnál féli forró estekre emlékeztető színházi életet fog biztosítani.

A Csokonai színház tisztelt bérletit tisztelettel felkéri a színház igazgatósága, hogy a hátralévő szezonra a bérletet egy összegben vagyis 12-12 előadásra fizessék be. Ezzel szemben, ha közben (ami most havonta történik helyáremelés lenne, — úgy a bérletet ez nem érintené. A bérletet — illetve a 12 előadásra szóló összegzet e héten péntekig kell befizetni. A hátralékos bérletösszegeket is péntekig okvetlenül beizetni sziveskedjenek. Aki havonta akarja tovább is fizetni a bérletét (erre helyáremelés vonatkozik) az áprilisban 4 előadásra fizet.

**Viaszínház-mozgó**  
Kis bohóc, Jakie Coogan kalandjai a cikuszban. Kísérő: Kis özvegy.  
Jön Ivan Mosjoukine legszebb filmje: Karnevál gyermeke.

**Apollo-mozgó**  
Sár és arany amerikai dráma 7 feje. Kísérő: Cao, a tudós papagály; Ragadós nyavalya.

**Meteor-mozgó.**  
Szerdán „Modern kalózok” világszéger Bimbulával a főszerepben. Előadások: 6 és 8 órakor. Jegyelővételt d. e. 10 órától.

**RESTERER**

**A DEAC és a MOVE nyerték a mezei futóbajnokságot**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap tartották meg a MASz kerületében a mezei futóbajnokságot. Az ifjúsági bajnokságban (táv négy kilométer) első lett a DEAC kitudó csapata 28 ponttal, második a MOVE debreceni Sport Egylet 29 ponttal. Egyénileg első Barsay DEAC, második Gottenhuber DMOVE harmadik Kovács DEAC. Barsay, a kiváló nagy reményekre jogosító ifjúsági atléta jó idő alatt, friss kondícióban futotta meg a nehéz start. Dicséret illeti meg Gottenhubert s a többi fiatal atlétákat is.

A szenior bajnokságban a MOVE debreceni Sport Egylet fölényesen 15 ponttal nyert a szolnoki MOVE ellen (59 ponttal). Egyénileg első lett a tavalyi bajnok Gyulay DMOVE, aki imponáló fölényel, biztosan nyert. II. Agárdi DMOVE, III. Vágó DMOVE.

**Érdektelen bajnoki mérkőzések**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A vasárnapi bajnoki mérkőzések meglehetősen érdektelen sportot nyújtottak, csupán a NyTVE helyenkénti szép játéka üdítette fel a közönsé-

get. A hideg, erős szél is erősen befolyásolta a játékokat. Eredmények:

**NyTVE—DKASE 2:2, féldő 0:1.** Az első féldőben a szél segítségével a DKASE van fölényben s Rottmann révén megszerzi a vezetést. A második féldőben szép NyTVE támadások után Guttmann csoda szép fejes góljával egyenlít. Ezután a bíró meglehetősen indokolatlan tizenegyesít itél a NyTVE ellen, amit Ökrös értékesít. Ez kissé lehangolta a nyiregyházi csapatot, majd a mérkőzés végén újra támadni kezdett s a kapkodó DKASE védelem mellett Reichmann kiegyenlített. A NyTVE tartalékos csapatán meglátszik a tréninghiány, a belső csatázóssor azonban úgy is jó volt, azonkívül Weisz középfedezet, a miskolci hátvéd. A DKASE még mindig nem nyerte vissza formáját, letört együttes képét mutatja. Ujra játszott Baik, aki visszavonta a DTE-be kért átigazolását. Gyengén bíraskodott Káldy.

**DMTK—BUSE 2:0.** A BUSE-ra rá sem lehetett ismerni a DVSC mérkőzésen mutatott formája után. Csapkodó, tervszerületen játékokat folytatott és ebben követni kezdte a DMTK is. Meglehetősen unalmas, gönléküli féldő után a második féldő végén a DMTK belejön a játékba s Vince és Martin révén két gólt ér el. A DMTK-ban Bajkay, Martin érdemel dicséretet. Bródy a tőle megszokott biztonsággal vezette a mérkőzést.

**DVSC—DEAC 9:1.** Barátságos tréning jellegű mérkőzés. Az egyetemi csapat tartalékosan állott fel, új játékosokat próbált ki, akik közül több, így a kapus sem vált be s innen van a nagy gólarány. A DVSC szépen, ötletesen játszott. Bíró Szabó Kálmán.

**DVSC II—DTE II. 0:0.** Bíró Rencz Antal, szövetségi díjmérkőzés.

**Vidéki mérkőzés.** Kisvárdán a KSE—NyKISE játszott bajnoki mérkőzést 1:1 arányban, eldöntetlen eredménnyel. Bíró Sugár Budapest. A kisvárdai csapat tetszetősebben játszott, fölényben NyKISE volt.

**Ifjúsági labdarugás:**  
Az ifjúsági labdarugó szövetség által kiirt bajnokság első fordulóját vasárnap délelőtt tartották meg a nagyerdei pályán. A mérkőzések a legnagyobb rendben folytak le. Eredmények:

**DSC—Vargakerüli SC 4:1, (2:0).** Bíró Horváth Endre. A gólokat a DSC részéről gr. Telesi (1), Kálmár (2), Weisz (1). A Vargakerüli részéről Sterbinszki rugták.

**BTE—Vasas 0:0.** Bíró Liebermann E. Az ifjúsági labdarugó szövetség ezután gyűléseit szerdán este 6 órakor és szombaton délután 4 órakor tartják meg a Royallal szemben levő büfében. Az ifjúsági fegyelmi bizottság ülésére megidéztem Fekete (BTE) és Mersinger (DSC) játékosokat, ifj. előadó.

**Fővárosi eredmények:**

A fővárosi mérkőzések nagy részét elmosta az eső s így tisztázatlan maradt az a kérdés is, melyik csapat esik ki az elsőosztályból. Eredmények: FTC—BTC 0:0, MTK—III. ker. 2:0, „33” FC—UTSE 1:0 (a második féldő a nagy eső miatt lejátszatlan). II. osztály: BEAC—TTC 5:0, BAK—NSC 2:2, Testvériség—KAO 0:0, ETC—Föv. TK 3:2, Ékszerész—EMTK 4:2.

**A magyar válogatott csapat** az olasz válogatott ellen a következő lesz: Zsák — Fogl II., Fogl III. —

Tóth, Pruha, Blum — Braun, Takács, Molnár, Eisenhoffer, Opató.

**A harmadik vidéki válogatott Budapest.** A vidéki kerületek képviselőinek határozatához képest április 5-én még egy harmadik vidéki válogatott csapat megy fel Budapestre, amely közép-magyarország ellen játszik. A vidéki C válogatott a következő: Szögi Szeged, Dankó, Postenier Miskolc, Fehér Debrecen, Kovács Győr, Szoldárszky Debrecen, Fölker Diósgyőr, Millió Békéscsaba, Stoffián Sátoraljaújhely, Vampetich Debrecen, Gombos Pécs. Mint ismeretes, a másik két csapatba Debrecenből Farkas és Fried II. került be.

**KÖZLEMÉNYEK**

**A debreceni sertésvásár.** A hétfői sertésvásáron kis felhajtás mellett a kereslet is csekély volt. Árak: prima-sertés 22 ezertől 23.500-ig, közepes 21—22 ezer, silány 19 ezer koronától. A sovány sertés piacon közepes felhajtás mellett elég nagy kereslet mutatkozott. Előszulban 20—24 ezerig is történtek fizetőkötések. Szopós malac párja 600—800 ezer korona között mozgott.

**Lanyha a tőzsde**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A mai tőzsde kedvetlen és tartott hangulatban nyitott és ennek megfelelően az irányzat is lanyhán alakult. Az erős realizációs hajlandóság az egész piacot jellemezte, még a

**10—15 százalékkal alacsonyabb árakra**

is alig jelentkezett vevő. A koszt-pénz drágulása volt erősen érezhető, mert prompt pénzért ma is 3 és fél százalékot kellett fizetni.

Zárulat felé, midőn Bécsből emelkedő árfolyamokat jelentettek, az arbitrage a fennálló diszparitás következtében vásárolni kezdett, ami zárulatkor éreztette hatását és az utótőzsdén tovább fejlődött. A zárulati árfolyamok majdnem az összes értékekben a mai középnyívn, vagy ennél magasabban alakultak. Zárulatkor a hangulat kissé barátságos, a forgalom élénkült. Az irányzat egyelőre tartott. Koszt-pénz azonnalra 2—3 százalék.

**Magyar korona 0.0076 1/2**

**Zürichi zárulat**  
Berlin 130 1/2, Hollandia 212.40, Newyork 575 1/2, London 2473, Páris 3155, Milano 2500 1/2, Prága 1722 1/2, Budapest 76 1/2, Belgrád 711 1/2, Bukarest 300, Bécs 81.20, Szófia 415.

**Devizaközp. hiv. ári.**  
Dollár 78200—80600, angol font 335400—345400, francia frank 4300—4400, Svájci frank 13500—13900, cseh korona 2275—2350, lei 405—420, lira 3375—3475, dinár 955—990, német márka —, osztrák korona 109—112.30 fillér, Napoleon arany 270000 korona.

**A takarékkorona árfolyama**  
100 takarékkorona egyenlő 111 papirkoronával.

**Terménytőzsde zárulat**  
A mai terménytőzsdén az irányzat lanyha volt. A buza 250 koronával olcsóbbodott. A forgalom csekély.

Hivatalos árak: 76 kilós tisztavidéki buza 302500—305000, egyéb 297500—300000, 79 kilós tisztavidéki 307500—312500, egyéb 302500—307500, rozs 275000—280000, takarm. árpa 280000—310000, sórárpa 340000—360000, zab 250000—265000, tengeri 245000—250000, korpa 207000—212000. A magvak változatlanok.

**Ferencvárosi sertésvásár**  
Felhajtás 1250. Árak: könnyű 20—23 ezer, közép 22—24 ezer, nehéz 23—24800 korona.

ALAPITATOTT 1882-BEN. EGYEDÜLI SZAKÜZLET

**Csendörök, Katonai vámörök**  
egyenruházati cikkeiket legolcsóbban

**KULCSÁR IMRE ÉS FIA**  
üzletében (a Nagytemplom melletti) szerezhetik be.

JELVÉNYEK, ÉRMEK, KITÜNTETÉSEK! NAGY SAPKARAKTÁR!

**Vágja ki!  
Tegye el!  
Őrizze meg!**  
Ha ezt a hirdetést  
felmutatja

**15%**

kedvezményben  
részesül!

# Hajdusági Férfi ruha Áruházban

ahol dus választékban  
kaphatók tavaszi férfi  
és fiu felöltők, öltönyök  
a legujabb divat szerint

**Sportnadrágok  
Csikos nadrágok  
Gyermekruhák**

Mértékutáni rendelé-  
sekre dus választék  
divatos ujdonságokban

**Piac-u. 67.**

**Hajdusági  
Ruha-  
áruház.**



**Tisztviselők  
árkedvezményben!**

## REGÉNY

### Tavaszcvarók

Írta: IGMÁNDY GÉZA  
(Folytatás.)

— Igen súlyos kijelentés volt, —  
szólt Geréby — csak egy Tisza  
Istvánnak volt bátorsága hozzá, hogy  
az országgyűlésen előálljon vele:  
„A háborút elvesztettük“. Lesújtó  
igazság, de mi lesz ennek a követ-  
kezménye? Előre még sejteni sem  
lehet. A felfordulás minden bizonnyal  
teljes lesz. Az előjelek már mutat-  
koznak. Az oláhok mozgolódnak.  
Megjött a hangjuk.

A rajongó hazaszeretet és aggódó  
féltes tört ki minden szavánál.

„... Mi lesz Magyarországgal,  
mivé lesz Erdély? ...“ ez a  
borzasztó néma kérdés rágta a szí-  
vüket, tompította le a hangjukat.

— Jobb erről nem is beszélni —  
suttogta Ákos — a felelős politiku-  
sok majd elintézik, — mi csak a  
puskánkkal segíthetünk nekik ...

És tanult tovább. A világ különös  
eseményei nem nagyon zavarták.  
Gábor elejtett mondataiból értesült  
róluk.

— Nagy csődület van az utcán.  
a tisztek sapkarózsáját, kardbóját  
letépi. Jó volna, ha a doktor ur  
civilbe öltöznék és már a szekrény-  
ben kutatott.

— Azt már nem! — felelte Ákos  
— még katona vagyok.

Kiment az utcára. A nép már el

hőmpölygött a kerületparancsnokság  
felé.

A Mátyás-szobor előtt oláh szalagos  
katonákkal találkozott. Nem tiszte-  
legtek. Ákos rájuk nézett és vala-  
mennyeen a sapkájukhoz emelték a  
kezüket.

— Hát ez az a híres forradalom!  
— gondolta — egy megbízható szá-  
zaddal rendet lehetne teremteni.

Felment a tiszti étkezdébe és  
nyugodtan megvacsorázott.

— Hála Istennek — áradzott  
egy jól megtermett népfelkelő fő-  
hadnagy — vége van a háborúnak!  
És ami a fő elszakadtunk Ausztriától.  
Most leszünk csak igazán nagyok  
és hatalmasak. Karolyi a jövő. Nagy  
ember! ... Egy csapásra megszün-  
tette a fölösleges vérontást ...

Dőlt belőle a szó, egész szónok-  
latot mondott.

— Főhadnagy ur melyik fronton  
volt? — kérdezte Ákos, amikor a  
beszélő mohón itta a bort.

— Éa öcsém? — és látszólag  
zavarba jött — Tízennegyben voltam  
Szerbiában, azóta a hadbiztos-  
ságnál.

(Folyt. köv.)

### Nyilatkozat

A Csokonai-színház karszemélyzete ez  
uton jelenti ki a t. közönségnek, hogy a  
jelmezes bálját azért tartja a Margit-fürdő  
disztermében, mert egy más helyiség meg-  
szerzése nagy anyagi áldozatokat követelt  
volna. Tekintve ezt és szem előtt tartva  
azt, hogy a közönség mindig szeretettel  
kezelt bennünket, kérjük, hogy most, ami-  
kor kizárólag anyagi helyzetünk felsegí-  
lyezéséről lenne szó, ne zárkózzék el a t.  
közönség ezen minden politikától mentes  
mulatságtól.

Tisztelettel

a Csokonai-színház karszemélyzete.

### Értéktözsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Franszdan. 89	Gép és vasut 49	Győri bőr 29	Polg. Sör 825
Angol 101	Bányák és téglagy. 89	Magyar acél 320	Hangyaipar 39	Krausz 78
Bosny. agrár 77	Bauxittrósz 465	Belga fém 185	Kábel —	Pannonia s. 22
Földhitel 480	Geosini 1325	Mérleg 29	Királyautó 7	Temesi sz. 200
Hazi 295	Borsodi 190	Motorgyár 46	Óstermelő 310	Szálloda, gy. fürdő
Hermes 78	Lőrinozi 110	Olom 29.5	Gummi 490	Hungária —
Agrár —	Csep.téglá 80	Chandvir 180	Német m. 315	Royal 230
Hőslavon, 68	Cement 110	Vegyipar 38	Vasut forg. 370	Egysz 61
Lloyd Bank 18.25	Szászvári 485	Vagonygyár 128	interrexim 29	Ligetszana 23
Magyarhitel 748	Kohó 769	Palágyi 13	Star 35	Schwartz 90
Ingatlan 31.5	István 46	Rex 10	Telefon 222	Lukács 10.5
Cseh 29	Drasche 360	Rima 180	Turul cipő —	Faipar:
Forgalmi 63	Magnesit 2900	Roessemann 75	Unio színház 32	Mercurfa 6
Jelz. 15.0	M. aszfalt 60	Rotmüller 17	Szolnoki 10	Cserző 30
Ker. hitel 43	Á. Kősz. 3800	Schlich 97	Zagyvapálfal 39	Dharaszi 11.5
Leszámláló 115	Kerámiai —	Schuller 55	Turul Tem. —	Egy. fa 52
Német 75	Móri szén —	Venddorf 125	Cukorgyárak	Funieryár 17
Olasz 27	Nagybát. 220	Vulkán 150	Délcukor 700	Guttmann 530
Közp. Jelz. 20	Salgó 787	Wörner 21	Horvát 1130	Hazi 195
Városi 14	Sajókondói 13.5	Textilipar	Cukoripar 3950	Honifa 11
Merkur 20.5	Ujlaki 260	Textil 12	Mezőgazd. 606	Kőrösb 6.4
Nemz. bank 48	Unio —	Gyapjmosó 68	Mezőhegy. 317	Kronberger 17
Oszt. Bittel 251	Urikányi 1080	Szövőköttő 37	Stummer 2900	Lignum T. 115
Keresk. 1660	Nyomdák	Goldberger 185	Élelmiszer	Hitelfa 43
Hungária —	Athenaeum 235	Győri textil 28	Cinner 9	Magy.-Am. 18
Wiener B 175	Fővárosi 11.5	Juta 190	Fiumei —	Erdő 8
Amerikai b. 18.5	Franklin 180	Karton 90	Fruktus 12	M. Loyd 140
Atlantice 49	Globus 68	Kender 100	Halkeresk. 26	Malomsoky 14.5
Takarékpénztárak	Kunossi 38	Pamut 39.5	Szalámi 28	Nemzeti 520
Belvárosi 44	Pallasz 195	Szegedi 483	Ocean 39	Lichtig 9
Lipótvárosi 15	Révai 80	Unio textil 14.5	Püspöki 24	Ofa uj 730
Egyes.fővár. 215	Rigler 90	Vegyipar	Tokaji 60	Rézbányai 175
Magy. Ált. 208	Stefaneum 11.5	Chinoi 44	Villányi 56	Szlavonia 132
Moktár 245	Ujságüzem 17.5	Danica 178	Gáz és villamos	Thék —
Pesti hazai 5150	Vas és gépgyárak	Diana 10	Alt. Gázizzó 21	Nasici 2750
Kőbányai 36	Bródi vagon 129	Spodium 277	Alt. Légz. 1050	Viktoria 8.75
Biztosítók	Koburg —	Flóra 130	Izzó 780	Zabolai 172
I. Magy. 13500	Corvin gép 11	Hung. mütr. 270	Just izzó 9	Zentai 172
Fonciére 350	Csáky 23.75	Keloti —	Aner 350	Érdöbirt. 35
M-francia —	Gépgyár 155	Klein és Fia 8.5	Plóbus 42	Közlekedési vall.
Jég 300	Fábián 10	Klotild 160	Vasm. vill. 60	Adria 2100
Pannonia 3750	Fegyver 1450	Szikra 70	Lámpa 177	Atlantica —
Nemzeti b. —	Fémkeresk. 31	Török 32	Olajművek	Északi 30.5
Malmok	Flankl 175	Wander 33	Marosi petr. 125	Városi 39
Back 73	Ganz-D. 4525	Szénkéneg 14	Olajipar 123	Bur 28
B.-miskolci 158	Ganz vill. 2100	Labor 22	Sör és szeszipar	Déli vasut 109
Concordia 60	Kistarcsai 60	Különfélék	Baróti 10.5	Meffter 405
Békéscsabai 62	Győrffy 100	Bárdi 18	Részv.-sör 285	Lavante 332
Első Bpest 165	Hoffher 227	Boni 110	Temesi sör 255	Miskolci 60
Törökszentm. 25	Kaszab 45	Braasó 410	Fővárosi sör 45	Nova 145
Gizella 71	Kissling 30	Corvin film 23	Gschwindt 305	Allamvasut 610
Hungária 137	Kühne 63	Dorogi 24	Győri szesz —	Éröst 121
Királymalom 36	Láng 18.5	Dunantuli 60	Keglevica —	
Viktoria 286	Lipták 17.5	Papiripar 51		
		Pellen 975		

# GARAI

ÉS

## TESTVÉRE

férfi, fiuruha-  
áruháza

Bika-szálló  
épületében

tavaszi vásárt

rendez!!

A folytonos áremel-  
kedés dacára egész  
március hónapra  
árait leszállította

**15-20**

százalékkal.

Nagy választék  
tavaszi felöltök-  
ben, a legmo-  
dernebb szabásu  
öltönyökben,

Rövid sportnad-  
rágokban,

Divat-csikos  
nadrágokban,

Tartós gyermek-  
ruhákban

és méretutáni ren-  
delésekre szövet-  
különlegességekben.

Kérjük a t. vásárló-  
közönséget a cégre  
ügyelni!

**Garai és Testvére**  
Bika-szálló épület.

A vásárló közönség szíves figyelmét főtávirjuk a

# „HANGYA”

üzleteire, ahol a mai naptól

## április 19-ig

(Husvétig) lényegesen

### olcsóbb árban árusítja

a raktáron lévő összes fűszer- és csemege áruját.

Főtávir: **RÓZSA-UTCA.**  
Fióküzletek a város minden részében.

Ugyanott Crémlikörök, Kisústón főtávir palinkák, Cognacok leszállított árban kaphatók.

### „PERZSÁTIN”

szőnyegekre részletre

BUDAPEST, Király-utca 13. szám. II. Udvár.  
**TAUSZKY FÜLÖP**

Tenyészigazolvánnyal ellátott, 15 hónapos

# Bráznai

## tenyészkán

fülpösdaróci gazdaságomban

### eladó.

Jékey István földbirtokos

Fülpösdaróc  
pósta: Géberjén.

Vasútállomás: Győrtelek—Jékey-tanya.

Boczonádi méhészeti cikkek kizárólagos eladása

### BAKOS vasútleletében

Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

## Nehéz az élet!

Jó ruhába járnál gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt urruhákat eladása, vételése és alkalmi ruhák kölcsönzése

Vár-utca 2. sz. (Zenédével szemben).

### Pipereszappant, Orosz kölnivizet,

Parfümöt minden illatban. Fogpasztát, Szájvizet, Arckrémeket, Kézfinomítót, Kötészeket és Fertőtlenítőszerkeket stb. legolcsóbban és legjobb minőségben beszerezheti a

**KORZÓ DROGUERIÁBAN**  
PIAC-UTCA 42. TELEFON 14-80.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 1000 kor. minden további szó 100 K. Vasár- és ünneppanapokon 10 szög 1500 K. minden további szó 150 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítottak

<p><b>Hencserok.</b> plüss szövet, bőrvászon diványok, afrikai lószőrmatrakok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debreceusky kárpitosnál, Haiköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok.</p>	<p><b>Elsőrangú kárpitos</b> Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna sarok. Kész hencserok raktáron.</p>	<p><b>Eladó</b> 290 liter „Deleváré” bor. 400 liter „Rizling” bor és 2 drb. Plimuh faj-kakas. Nyil-utca 31 szám.</p>	<p><b>Bor</b> saját termésű 7 hektó eladó Miklósetta 26.</p>
<p><b>Elszerélném</b> két szoba, konyha, speiz, pince és egyéb mellékhelyiségekkel álló lakásomat használatba a belvárosban. Érdeklődni Jeszzensky droguériában, Kosuth utca 1. szám.</p>	<p><b>Tanulólaný</b> fizetéssel felvétetik M. Nagy Mihály kalaposnál, Péterfia-utca 8. szám. Lakás Ótmalom-utca 5 sz.</p>	<p><b>Gyári szolga</b> és munkáslanýok jó fizetéssel felvétetnek Teleki utca 100.</p>	<p><b>Zongora-hangolások,</b> javítást, hosszabból rövid, modernet készítek garancia mellett. Vonóhangszerkeket elvállalok, Zongorahangolások, javítások helyben és vidéken. Telefon: 15-10. Zongorák fényezését elvállalom</p>
<p><b>Keresünk</b> azonnali belépésre gézeképezést. Megkereséseket Fővegyészháti Bérgezdaság, Szentmargita-puszta címre kérünk.</p>	<p><b>Eladó</b> 1 oldal ca 30 kg. mslacszalonna napi árnál olcsóbban. Csillag utca 82. sz.</p>	<p><b>Üvegkezt</b> és képerkeztést jutányosan készítek Hampel Jenő épület-üveges és képerkeztető. Rákóczi-u. 4.</p>	<p><b>TONTE LÁSZLÓ</b> zongora vonóhangszerkészítő DEBRECEN, PIAC-UTCA 30. az udvarban.</p>
	<p><b>Kiadó</b> azonnal Bánkipuszta 44. számú prima 50 hold föld és az Óadódón, a Kádár dűllőben 6 hold fekete szántóföld őszi vetéssel együtt. Értekezni Baros-utca 26.</p>	<p><b>Bekölözhető</b> gazdálkodóknak, iparosoknak alkalmas ház eladó: Timár utca 11.</p>	

## Ásók, Kapák, Kaszák

Kerítésfonatok, Szőlőpermetezők, Építésvasalások, Falszigetelő és Kátrányos lemez, Bőller dobsin, Edények, Gazdasági eszközök a **Kossuth-szobor** mellett

### Bészler és Dávid vaskereskedésében olcsón kaphatók.

Tulajdonos: Dávid Jakab.

A város legszebb helyén, a központban átadom öt szobás első emeleti utcai lakásomat 10 évre bérletbe adom.

aki elsőhelyeni betáblázásra 600 millió korona kölcsönt nyújt, akár buza, akár aranyparitásban bekebelezve. Evi rendszeres kamatot fizetek és a lakást, mely saját házámban van,

**10 évig bérmentesen adom!**

A bérleti jog telekkönyvileg bekebelezhető!

Gyönyörű parkettes 5 szobás utcai urru lakás, 2 balkonnal, minden kényelemmel. Előszoba, konyha, speiz, fürdőszoba, belső angol klozett stb.

Megbizottam: Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda nyújt bővebb felvilágosítást a komoly érdeklődők részére, kikkel csak személyesen tárgyal a délelőtti órákban a Veres-utca 9. szám alatti irodában.



**MEGÉRKEZTEK A TAVASZI UJDONSÁGOK** úgy női mint férfi szövetekben. Ki e hirdetést felmutatja, az **10 százalékot kap.**

**Tegdes J.** női és férfi szabó. Péterfia-u. 42. sz.

### Zománcozott edények

kék és piros színben. Kátrány, aszfalt, bór és falszigetelő lemezek. Horganyozott kerítés fonatok, ásók, kapák, kaszák, vörösréz permetező gépek, építésvasalások, butorvasalások legolcsóbban

**Kovács Gyula** vasútleletében  
Piac-utca 17. szám, Bika mellett sarok.

Öntött és sajtolt

## Butorveretek

Nickelezett réz és lackozott

### Lószerszám veretek

legjutányosabban

**Bészler Lajosnál**  
Széchenyi-u. 2.

## Hogyan takarékoskodjunk?

Ha ruhánkat festetjük és vegyileg tisztítatjuk **PALOTAI LAJOSNÁL, Egyháztér 5. sz., Bathányi-utca 26. szám alatt, ahol gőzmosással mindennemű fehérszöveteket, gallérokat, kiegészítőket stb. tisztít.** 00 00 00 00 00

## Tavaszi angol és francia divatlapok

Férfi divatlap, Kézimunka-lapok, Divatszalon, Legújabb Divat, Record, Paris legújabb számai kaphatók

**Csáthy Ferenc** egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Részv. Társ.

## Olcsósági hullám!

**HORVÁTH SÁNDOR**

# „ELITE”

illatszertárában

Piac-utca 64.

### E heti reklámcsikkek:

Egy nagy mandula szappan	5000 K
Egy nagy angol szappan	6000 K
Egy Gernandree poudert	3500 K
Egy jó fogkrém	2800 K

Nagy választék kölni vizekben, parfümökben és bőrdiszámi árukban.

**Külön manicur szalon**

## Szabó János

elsőrangú nridivat és egyenruhászabó szabósága egyen-, civi- és intézeti diáksapka üzeme

**Püspöki palotában**  
a Nagytemplommal szemben van.

## Gazdák, szőlősgazdák, asztalosok, ácsok, kerékgyártók figyelmébe!

Mindenféle épületfa, deszka, léctölgy-, kőris-, bükk- és szilgömbfa. Tölgy, kőris, gőzölbükkeszka, asztalosáru és erdei fenyődeszka. Körkerék, kűllő, nyirfarud, valamint tűzifa nagy vagontételeiben, mint hazaszállítva hasáb és vágott állapotban kapható. A nagy készlet miatt fellépő olcsó árban tudunk 4, 5, 6 sikkos col vastagságú szőlőkarót, továbbá kerítésnek igen alkalmas rövid lécet az igen tisztelt vevőink rendelkezésére bocsájtani.

**Balog Dávid fahereskedelmi R.-T.**  
Külső vásártér 14.  
Telefon 254-1409.

Az előkelő társaság találkozó helye a

## JOSEF CUKRÁSZDA

(Kossuth-utca sarok.)

Minden nap friss haboskávét és a legfinomabb cukorkák, torták és friss sütemények kaphatók.

## Gazdák

buzáját, rozsát, árpáját, tengeri-rizet teljes biztosíték és tisztességes terménykamat mellett kölcsönbe veszi és kölcsönbe adja

### AGRIKULTURA

Kereskedelmi Részvénytársaság  
Egyháztér 5. szám alatt, első emelet.  
Telefon 11-18.

Dughagyma (mahóli), rézgalic, lucernamag, raffia

**CSANAK JOZSEF R. Rt.** tészer és csésmegye üzletében  
Piac-utca 51. sz. — Telefon 70.

Kiadja: Bajnófüldő Lapkiadó Vállalat.